



DOŁĄCZ DO NAS

gwe24.pl

25 kwietnia 2025 roku | Nr 16 (895)



DOWIEDZ SIĘ WIĘCEJ NA STRONIE
WWW.EXPRESSBIZNESU.PL



KLUCZOWY ETAP BUDOWY DROGI W GOŚCICINIE

na str. 3



SZYBKIE TEMPO PRAC

Po otrzymaniu pozwolenia, przystąpiono do budowy nowej części szkoły w Koleczkowie.

str. 5



START BUDŻETU

Urząd Miasta w Redzie zbiera propozycje projektów w ramach Budżetu Obywatelskiego na rok 2026.

str. 13



EUROPEJSKIE ZMAGANIA

W najbliższy weekend najlepsi zawodnicy z całej Europy przyjadą do Rumi, by rywalizować o tytuł mistrza Starego Kontynentu.

str. 15

Droga Krzyżowa na wejherowskiej Kalwarii

POWIAT | Wielki Piątek to jeden z najważniejszych dni w kalendarzu kościoła katolickiego. Zgromadzeni wierni na wejherowskiej Kalwarii przeszli drogę krzyżową, wspominając mękę i śmierć Jezusa Chrystusa. Tradycyjne już Misterium Męki Pańskiej przygotowali Misternicy Kaszubscy.

Kalwaria Wejherowska stała się miejscem ciszy, refleksji nad życiem i tajemnicą zbawienia. Inscenizacja przygotowana przez Misterników Kaszubskich zgromadziła rzeszę wiernych, którzy połączeni w modlitwie i kontemplacji przeszli wzgórzami kalwarii, przeżywając Drogę Krzyżową Jezusa Chrystusa. W wydarzeniu wziął także udział Wicestarosta Wejherowski Witold Reclaf i Członek Zarządu Powiatu Wejherowskiego Marcin Drewa.

Dla katolików Wielki Piątek to jeden z najważniejszych dni w kalendarzu liturgicznym. Tego dnia wspominają męczeńską śmierć Jezusa Chrystusa na wzgórzach Gólgoty. W Wejherowie, które jest ważnym miejscem dla wiernych z Kaszub i całego Pomorza, co roku przygotowana jest inscenizacja Misterium Męki Pańskiej, która w Wielki Piątek prowadzi przez kaplice wejherowskiej Kalwarii. To połączenie modlitwy, muzyki i teatru pozwala w pełni przeżyć tajemnicę cierpienia i śmierci Chrystusa.



Dbajmy o wspólne dobro

REDA | W Redzie zakończyły się coroczne przeglądy wszystkich miejskich placów zabaw oraz siłowni zewnętrznych. To ważny krok w kierunku zapewnienia bezpieczeństwa i komfortu wszystkim użytkownikom tych przestrzeni – szczególnie najmłodszym mieszkańcom, którzy właśnie tu spędzają mnóstwo czasu na zabawie i aktywności.



Obecnie trwają niezbędne prace naprawcze i wymiany uszkodzonych urządzeń. Zakończenie robót planowane jest na połowę maja, tak by cała infrastruktura była w pełni gotowa na sezon wiosenno-letni. Dla Redy to nie tylko obowiązek, lecz także wyraz troski o jakość życia mieszkańców – i o przestrzeń, którą wszyscy dzielimy.

- *Plac zabaw i siłownię plenerowe to nie tylko infrastruktura. To miejsca budowania relacji, aktywności i radości – mówi Dominika Kudlińska, zastępca Burmistrza Redy. - Dlatego zależy nam, aby były bezpieczne oraz zadbane. To też zadanie dla nas wszystkich – abyśmy reagowali, gdy ktoś tę przestrzeń niszczy. Razem możemy więcej.*

Niestety, co pokazał przegląd, nie wszystkie uszkodzenia wynikają z naturalnego zużycia czy wpływu warunków atmosferycznych. Część z nich to efekt celowego działania. Przykładem może być zniszczona trampolina przy tyrolce w Miejskim Parku Rodzinnym. Takie akty wandalizmu nie tylko generują dodatkowe koszty, ale

przede wszystkim pozbawiają dzieci i dorosłych możliwości bezpiecznego korzystania z miejsca, które powinno łączyć, a nie dzielić.

Dlatego władze miasta apelują: zwracajmy uwagę na to, co dzieje się wokół nas. „Jeżeli coś wyda się niepokojące – reagujemy. Miasto to dobro nas wszystkich i dlatego to tak ważne, by Reda była miejscem bezpiecznym i przyjaznym dla każdego” – dodaje burmistrz Kudlińska, przypominając, że zaobserwowane uszkodzenia infrastruktury miejskiej można zgłaszać mailowo na adres: sekretariat@reda.pl.

Tym zaś, którzy chcą rozładować nadmiar energii w pozytywny sposób, Reda oferuje wiele możliwości.

- *Odnowione siłownie zewnętrzne są dostępne dla każdego – i czekają na wszystkich, którzy wybiorą aktywność zamiast destrukcji – mówi burmistrz Redy Mateusz Richert. - Bo prawdziwa siła to nie niszczyć, ale tworzyć, wspierać i dbać o dobro nas wszystkich – podsumowuje.*

PIJANI ROWERZYŚCI UKARANI

POWIAT | Tylko w środę wejherowscy policjanci zatrzymali aż czterech nietrzeźwych rowerzystów, którzy zdecydowali się wsiąść na dwa kółka.



Pijani kierowcy i rowerzyści w konfrontacji z poruszającymi się prawidłowo uczestnikami ruchu drogowego mogą być przyczyną tragicznych w skutkach wypadków drogowych. Pomimo zaostrzenia kar i wielu prowadzonych kampanii informacyjnych, wciąż na drogi powiatu wyjeżdżają nietrzeźwi rowerzyści. W środę policjanci w Wejherowie, Redzie oraz Kochanowie zatrzymali czterech nietrzeźwych rowerzystów. Funkcjonariusze widząc, że mężczyźni jadą niepewnie na rowerze, uniemożliwili im kontynuowanie jazdy, a przeprowadzone badania stanu trzeźwości potwierdziły ich podejrzenia. Rowerzysta z Redy miał w organizmie aż ponad 1,5 promila. Każdy z mężczyzn otrzymał mandat w kwocie 2,5 tys. złotych.

Monika Fischer / KPP Wejherowo



Skontaktuj się z nami
Danuta Bieszke

tel. 660 731 138 | d.bieszke@expressy.pl

EKO PRZEDSTAWIENIE DLA NAJMŁODSZYCH

RUMIA | Na scenie MDK Rumia w galerii mogliśmy podziwiać spektakl przygotowany przez Pomorski Teatr Nobilis, opowiadający o ekologicznych nawykach, jakie warto codziennie stosować.



fot. UM Rumia

Spektakl pt. „Kasia i tajemnica czystych wód” został przygotowany przez działający przy MDK-u Pomorski Teatr Nobilis, a jako pierwsi obejrzeni go uczniowie Szkoły Podstawowej nr 6. Razem z Kasią, Zagórzanką oraz wodnym elfem Rumiankiem dzieci odkryły, jak ważne jest dbanie o naszą planetę i że nawet drobne zmiany mogą mieć wielki wpływ na świat.

To dopiero początek – w ramach miejskiej edukacji ekologicznej zaproszenie na spektakl otrzymało łącznie 10 placówek oświatowych. Dodatkowo już w najbliższą sobotę przygody Kasi, Zagórzanki i Rumianka zobaczą wszyscy, którzy odebrali w MDK-u bezpłatne wejściówki.

Kluczowy etap budowy drogi w Gościcinie

GMINA WEJHEROWO | Mieszkańcy Gościcina mogą wkrótce odetchnąć z ulgą – trwająca od kilku miesięcy budowa ulicy Dworskiej wchodzi właśnie w kluczowy etap. Na odcinku objętym inwestycją rozpoczęło się układanie warstwy asfaltowej, co oznacza, że zakończenie prac jest coraz bliżej.

Wartość całej inwestycji to 4,7 miliona złotych, z czego aż 2,1 miliona pochodzi z dofinansowania przyznanego w ramach Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg. Dzięki tym środkom możliwa była realizacja długo oczekiwanego remontu jednej z ważniejszych ulic w Gościcinie, która dotychczas pozostawiała wiele do życzenia pod względem technicznym i estetycznym.

Zakres prac jest szeroki i kompleksowy. Obejmuje on budowę nowej jezdni o szerokości 5,5 metra, z poszerzeniami poza obszarem zabudowanym. Dla poprawy bezpieczeństwa uczestników ruchu powstają dwa wyniesione skrzyżowania, które nie tylko spowolnią ruch, ale również zapewnią prawidłowe odprowadzenie wód opadowych. W ramach inwestycji budowana jest także kanalizacja deszczowa oraz otwarty system odwodnienia, który zapobiegnie lokalnym podtopieniom.

Dodatkowo powstaną trzy nowe przejścia dla pieszych, w tym jedno na wyniesionym skrzyżowaniu, a także jednostronny chodnik wzdłuż całej długości ulicy, uwzględniający zatoczkę autobusową. W ramach projektu realizowana jest budowa dwóch zatoczek autobusowych wraz z jezdnią pełniącą funkcję zawrotki. Całość uzupełni nowe oświetlenie drogowe, które znacząco poprawi widoczność i bezpieczeństwo po zmroku.

Inwestycja ta wpisuje się w szerszy plan modernizacji infrastruktury drogowej na terenie gminy Wejherowo. Dla mieszkańców Gościcina to konkretna poprawa codziennego życia.



fot. UG Wejherowo



Wystawa efektem zajęć

GMINA CHOCZEWO | W Gminnym Ośrodku Kultury i Biblioteki w Choczewie można zobaczyć bursztynowe dzieła, który powstały na warsztatach w ramach dofinansowanego projektu.



W środę oficjalnie zakończono projekt „Złoto Bałtyku”, dofinansowany z programu Choczewo. Gmina Napędzana Wiatrem. W ramach warsztatów uczestniczki stworzyły wyjątkową biżuterię z bursztynu, czerpiąc inspirację z nadbałtyckich tradycji i naturalnego piękna tego surowca. Efektem ich pracy jest niezwykła wystawa, którą można zobaczyć w Gminnym Ośrodku Kultury w Choczewie.

MAJÓWKA – AKTYWNOŚĆ, MUZYKA I WSPÓLNE CHWILE POD GOŁYM NIEBEM

REDA | Miasto z każdym rokiem coraz mocniej wpisuje się na mapę miejsc, które nabierają wyjątkowego charakteru. Także w czasie majówki nie będzie wiało nudą.



fot. Fabryka Kultury w Redzie

Już 1 maja rozpocznie się wielkie świętowanie od energetycznej Rowerowej Majówki. Trasy dostosowane do różnych poziomów zaawansowania, wspólne przejazdy, konkursy i animacje sprawią, że każdy – bez względu na wiek – znajdzie coś dla siebie. To doskonała okazja, by rozruszać się po zimie i spędzić czas w plenerze. 2 maja, w duchu Święta Flagi, Fabryka Kultury zaprasza do udziału w grze miejskiej, która przeniesie uczestników w świat symboli narodowych i lokalnych tajemnic. Zagadki, zadania i rodzinne zespoły wyruszą w trasę, by wspólnie poznawać historię i tożsamość Redy. To nie tylko zabawa, ale i szansa by miło spędzić czas w gronie rodziny i sąsiadów.

4 maja stanie pod znakiem różnorodności – w miejskim parku odbędzie się Pchli Targ, który od lat cieszy się niesłabnącą popularnością. To

święto przedmiotów z historią, spotkań przy stoiskach i radości z drobnych odkryć. W tym samym dniu odbędzie się również Bieg Pomorza dla Dzieciaków – wydarzenie pełne pozytywnej energii, emocji i dziecięcej radości. Wieczorem zaś Fabryka Kultury rozbrzmi dźwiękami bluesa – na scenie pojawi się Joanna Knitter Blues & Folk Connection, prezentując materiał z najnowszej płyty Distans Blues. Dzięki zaangażowaniu instytucji miejskich, organizatorów, lokalnych artystów i mieszkańców, każdy dzień majówki może być inny – ale zawsze pełen sensu i serdeczności. Majówka 2025 to zaproszenie do wspólnego świętowania codzienności: aktywnie, z kulturą i uśmiechem. Więcej informacji na stronach: www.fabrykakultury.pl oraz www.mosir.reda.pl.

MINIATUROWY ŚWIAT WIELKICH EMOCJI

REDA | W ostatni weekend kwietnia Fabryka Kultury w Redzie zamieni się w miejsce, gdzie precyzja spotyka się z pasją, a miniaturowe pociągi ożywiają wspomnienia i marzenia.



fot. Fabryka Kultury w Redzie

III Międzynarodowa Wystawa Realistycznych Makiet Kolejowych odbędzie się w dniach 26–27 kwietnia 2025 roku, oferując niezapomniane wrażenia dla miłośników kolei w każdym wieku. Wystawa zgromadzi modelarzy z różnych zakątków Europy, prezentujących swoje dzieła – realistyczne makiety kolejowe, które zachwycają detalem i oddaniem rzeczywistości. Przed nami dwa dni nie tylko statycznych ekspozycji, ale dynamicznych prezentacji z kursującymi pociągami, sygnalizacją świetlną i dźwiękową oraz wiernie odwzorowanymi krajobrazami. Dla odwiedzających przygotowano również strefy interaktywne, gdzie będzie można samodzielnie sterować miniaturowymi składami, a także warsztaty dla dzieci i dorosłych, wprowadzające w tajniki modelarstwa kolejowego. To doskonała okazja, by spędzić czas z rodziną, rozwijając przy tym nowe pasje.

Wystawa będzie otwarta w sobotę i niedzielę w godzinach 10:00–18:00. Bilety dostępne będą na miejscu oraz online poprzez stronę Fabryki Kultury. Nie przegapcie tej wyjątkowej okazji, by zanurzyć się w fascynującym świecie miniaturowych kolei.

Powiatowe Targi Pracy

POWIAT | W Powiatowym Zespole Szkół nr 2 w Wejherowie odbyły się Powiatowe Targi Pracy, zorganizowane przez Powiatowy Urząd Pracy w Wejherowie.



fot. Starostwo Powiatowe w Wejherowie

Wydarzenie skierowane było m.in. do młodzieży ze szkół ponadpodstawowych oraz osób poszukujących zatrudnienia. Uroczystego otwarcia targów dokonał Członek Zarządu Powiatu Wejherowskiego Marcin Drewa.

Ofertę zaprezentowało 60 wystawców z różnych branż, w tym firmy poszukujące pracowników, przedstawiciele urzędów pracy, Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, Państwowej Inspekcji Pracy, służb mundurowych, agencji pracy, uczelni i szkół policealnych. Podczas targów odwiedzający mieli okazję zapoznać się z szeroką gamą propozycji – od ofert pracy w kraju i za granicą, poprzez staże, praktyki zawodowe i kursy podnoszące kwalifikacje. Uczestnicy mieli również możliwość uzyskania informacji na temat służby w formacjach mundurowych.

– Powiatowe Targi Pracy to doskonała okazja, by w jednym miejscu zapoznać się z ofertą lokalnego rynku – od konkretnych propozycji zatrudnienia, po szkolenia zawodowe i możliwości dalszej edukacji. To wydarzenie, które wspiera zarówno tych, którzy stawiają pierwsze kroki na rynku pracy, jak i osoby myślące o zmianie ścieżki zawodowej czy założeniu własnej działalności – zaznaczył Członek Zarządu Powiatu Wejherowskiego Marcin Drewa.



Podczas Powiatowych Targów Pracy odwiedzający mogli także dowiedzieć się, jak założyć profil zaufany, co jest pierwszym krokiem pozwalającym na załatwianie wielu spraw urzędowych przez Internet, bez konieczności wizyty w urzędzie. Uczestnicy wydarzenia mieli również sposobność poznania portalu praca.gov.pl – który umożliwia między innymi osobom bezrobotnym elektroniczny kontakt z urzędami pracy.

Wydarzenie stanowiło doskonałą okazję do bezpośredniego kontaktu z pracodawcami i instytucjami wspierającymi rozwój zawodowy, a także zwróciło uwagę na nowoczesne narzędzia cyfrowe, które umożliwiają załatwianie spraw urzędowych online.

REKLAMA W LOKALNEJ GAZECIE

SKONTAKTUJ SIĘ
Z NAMI

Danuta
Bieszke

tel. 660 731 138

d.bieszke@expressy.pl

III DYKTANDO WEJHEROWSKIE

WEJHEROWO | Chcesz sprawdzić znajomość polskiej ortografii, zmierzyć się z językowymi pułapkami i powalczyć o tytuł mistrza ortografii? 6 maja weź udział w III Dyktandzie Wejherowskim pod patronatem Prezydenta Miasta Wejherowa.



fot. UM Wejherowo

Tekst Dyktanda, specjalnie na tę okazję, przygotowała dr Joanna Ginter z Zakładu Języka Polskiego instytutu Filologii Polskiej Uniwersytetu Gdańskiego.

Konkurs zorganizowany zostanie dla dwóch grup:

- dla młodzieży szkół podstawowych z terenu miasta Wejherowa - godz. 10.00 w Auli Szkoły Podstawowej nr 9 w Wejherowie,
- dla młodzieży i osób dorosłych - godz. 17.00 w siedzibie biblioteki.

Każdy uczestnik nie tylko sprawdzi swoją wiedzę, ale przede wszystkim weźmie udział w wykładzie, w którym to dr Joanna Ginter omówi trudności

ortograficzne i interpunkcyjne zawarte w tekście. Będzie to pretekst do rozmowy na temat współczesnej polskiej ortografii.

Regulamin Konkursu na stronie internetowej biblioteki. Udział w dyktandzie jest dobrowolny i bezpłatny. Liczba uczestników jest ograniczona. Aby wziąć udział w dyktandzie należy dokonać zapisu w siedzibie biblioteki osobiście lub wysłać zgłoszenie elektronicznie pod adres: bartlomiej.w@biblioteka.wejherowo.pl podając swoje imię, nazwisko oraz numer telefonu - nie później niż do 28 kwietnia 2025 roku. Blizsze informacje na tematy Konkursu w Miejskiej Bibliotece Publicznej w Wejherowie.

Szybkie tempo prac

GMINA SZEMUD | Pod koniec zeszłego roku podpisano umowę z firmą Labar i po pracach projektowych oraz otrzymaniu pozwolenia na budowę rozpoczęła się budowa nowej części szkoły w Koleczkowie.



fot. UG Szemud



Jest to wyczekiwana inwestycja przez uczniów i mieszkańców całej gminy. Będzie to nowa jakość oraz większy komfort nauczania oraz opieki nad najmłodszymi mieszkańcami. Proces budowy przebiega pomyślnie i w szybkim tempie.

Istotny moment dla gminy

Cały proces jest złożony oraz wymaga głębokich wykopów oraz prac ziemnych. Po wykonaniu tej części, będzie można zobaczyć, jak szybko rośnie cały budynek.

- Jest to ważna chwila dla każdego z nas. Wiemy, że nasza gmina szybko się rozwija i jest atrakcyjna do zamieszkania. Trasa Kaszubska, bliskość Trójmiasta oraz piękne tereny zachęcają do tego. Rosną oczekiwania i potrzeby. Dlatego cieszy nas fakt, że całym zespołem współpracowników udało nam się wypracować przez ostatnie lata koncepcje, projekty oraz co najważniejsze pozyskać dofinansowania z różnych projektów. Można stwierdzić z całym przekonaniem, że budujemy tutaj w Koleczkowie nową szkołę o najwyższym standardzie. Będzie w niej także część żłobkowa i przedszkolna, tak bardzo potrzebna rodzinom. Nie możemy zapominać, że jest to część wielkiego projektu, który opiewa łącznie na ponad 23 mln zł. Niedługo zaczyna się także rozbudowa szkoły w Lebieńskiej Hucie. Dodatkowo za blisko 7 mln przy tych szkołach powstają boiska wielofunkcyjne z zadaniem z programu Olimpia Ministerstwa Sportu i Turystyki. Dzięki tym inwestycjom szkoły w Koleczkowie i Lebieńskiej Hucie będą kompletne i przygotowane na przyszłość - mówi Ryszard Kalkowski Wójt Gminy Szemud.

Większe możliwości

Dzięki rozbudowie szkoły w Koleczkowie zwiększa się możliwości a sama placówka będzie w stanie przyjąć o około 350 więcej dzieci niż dotychczas. To duży projekt, który jest realizowany z myślą o przyszłości. Oprócz budowy skrzydła w Koleczkowie, szkoła zyska halę połączoną z nowym obiektem szkolnym.

Gmina przypomina, że udało się pozyskać na powstanie segmentu żłobkowego w Koleczkowie wsparcie z programu Maluch+ w kwocie ponad 6 mln zł. Na roboty wykończeniowe i wyposażenie segmentu przedszkola otrzymano dofinansowanie w wysokości prawie 1 mln zł z Programu Fundusze Europejskie dla Pomorza 2021 -2027 działanie 5.07. Kolejne wsparcie na szkołę w Koleczkowie pochodzi również z funduszy europejskich działania 5.08 na zakup i montaż windy w kwocie prawie 250 tysięcy złotych. Ponadto na rozbudowy szkół w Lebieńskiej Hucie i Koleczkowie otrzymano 8 mln zł z programu Polski Łąd.

Według projektu w nowej części szkoły w Koleczkowie powstanie skrzydło żłobkowe z pięcioma salami z własnymi łazienkami oraz szatnie. W części przedszkolnej zostaną stworzone cztery sale z łazienkami i szatniami, a w części szkoły podstawowej znajdzie się osiem sal wraz z sanitariatami oraz szatniami.

Docelowo nowa część szkoły zostanie połączona z istniejącym budynkiem łącznikiem napowietrznym, tak aby zachować ciągi komunikacyjne oraz otworzyć drogę do kolejnych inwestycji w przyszłości. Szkoła w Koleczkowie będzie mieć również nowy parking oraz komfortową drogę dojazdową.



WYJĄTKOWY JUBILEUSZ

GMINA ŁĘCZYCE | W OSP Łęczycie odbędzie się wystawa fotografii i prac artystycznych związanych z jubileuszem 80. lecia jednostki.



fot. OSP Łęczycie

Na wydarzeniu zostaną zaprezentowane dawne jak i współczesne zdjęcia, prace artystyczne, odbędzie się również pokaz starego sprzętu strażackiego. Dla najmłodszych zaplanowano zajęcia oraz spotkanie z druhmami. Jest to szczególne wydarzenie dla całej społeczności zgro-

madzonej w jednostce OSP Łęczycie, gdzie druhowie zawsze są gotowi do pomocy mieszkańcom.

Początek obchodów o godzinie 12:00 do 14:00, 27 kwietnia w remizie OSP Łęczycie.

Rodzinne świętowanie

GMINA LINIA | Już za kilkanaście dni lokalni mieszkańcy będą mogli świętować Dni Funduszy Europejskich w ramach specjalnego wydarzenia organizowanego na terenie Gminy Linia.



fot. freepik.com

Piknik Rodzinny z Funduszami Europejskimi będzie pierwszą okazją do zapoznania się z najnowszym projektem gminnym, jakim jest Utworzenie Gminnego Centrum Kultury.

W ramach wydarzenia zaplanowanego na 11 maja br. w Strzeczcu odbędą się tematyczne warsztaty z cyklu „ciekawi świata” – spotkanie z podróżnikiem oraz wystawa fotografii „W zdrowym ciele zdrowy duch” – za-

bawy, zajęcia sportowe, podchody, „Poznaj człowieka, poznaj siebie” – strefa chillout.

Nie zabraknie też muzycznych akcentów, o które zadba Kinga Włodarkiewicz oraz Roksana Jocz. Warto zaznaczyć, że na to wydarzenie obowiązuje wstęp wolny.

Miejskie drewno w służbie naturze

REDA | 22 kwietnia obchodziliśmy Dzień Ziemi – było to szczególny moment, by zastanowić się nad relacją człowieka z przyrodą i działaniami, które możemy podejmować lokalnie, by wspierać środowisko.



foto: UM Reda

W Redzie coraz większy nacisk kładziony jest na zrównoważone zarządzanie zielenią miejską. Jednym z przykładów takich działań jest pozostawianie drewna – połamanych pni, konarów, gałęzi – w przestrzeni publicznej. To rozwiązanie, które może wydawać się niepozorne, ma jednak ogromne znaczenie dla lokalnej bioróżnorodności.

Martwe drewno – żywa przestrzeń

Złamane drzewa i ich fragmenty stają się schronieniem i domem dla wielu gatunków zwierząt – od owadów, przez płazy i gady, po ptaki i ssaki. Przycięte gałęzie leżące na ziemi mogą być miejscem

odpoczynku i rozrodu dla jeży czy jaszczurek. Na martwym drewnie rozwijają się grzyby, mchy i porosty, a cały proces rozkładu wzbogaca glebę w składniki mineralne i wodę.

Drewno zatrzymuje wilgoć, poprawia jakość gleby i tworzy tzw. strefy biocenotyczne – obszary, w których zachodzą naturalne procesy ekologiczne i pojawia się dzikie życie. To oazy różnorodności biologicznej w samym sercu miasta. Co ważne – pozostawianie będą wyłącznie te elementy drewna, które nie stwarzają zagrożenia dla bezpieczeństwa mieszkańców. Priorytetem jest połączenie troski o środowisko z dbałością o komfort i bezpieczeństwo w przestrzeni publicznej.

Reda bliżej natury

Zastępca burmistrza Redy, Dominika Kudlińska, podkreśla: „W Redzie chcemy pokazywać, że troska o środowisko nie musi oznaczać kosztownych inwestycji. Czasem wystarczy pozwolić naturze działać. Pozostawienie drewna w przestrzeni miejskiej to świadoma decyzja – służąca przyrodzie, edukacji mieszkańców i lepszej adaptacji do zmian klimatycznych”.

Działania te wpisują się w szerszą strategię miasta, które stawia na zieloną infrastrukturę, edukację ekologiczną i wspieranie naturalnych procesów. Dzień Ziemi to tylko symbol – ale to, co robimy przez cały rok, ma realne znaczenie.

WIZYTA WŁADZ POWIATU

WEJHEROWSKIEGO W GMINIE SZEMUD

GMINA SZEMUD | W Gminie Szemud z sukcesem realizowane są kolejne inwestycje drogowe razem z Powiatem Wejherowskim.



foto: UG Szemud

Współpraca obfituje w wiele zbudowanych nowych dróg oraz modernizacji. Dzięki znaczącej partycypacji szemudzkiego samorządu w kosztach udaje się przeprowadzić najbardziej potrzebne prace na drogach powiatowych. Sukcesywnie realizuje się kolejne projekty, które wymagają dużych nakładów finansowych. Współpraca przynosi dobre efekty widoczne dla uczestników ruchu. Kończy się budowa pierwszego etapu drogi z Kielna do Kowalewa, a firma przystąpiła do realizacji drugiego etapu tej ważnej dla szemudzkiej gminy trasy. Wójt Ryszard Kalkowski zaprosił do Centrum Samorządowego oraz na wizytę w terenie Pana Starostę Marcina Kaczmarka oraz Pana Wice-

starostę Witolda Reclafa. Planowane są kolejne inwestycje oraz szukane są możliwości pozyskania środków zewnętrznych. Już na początku kadencji razem aktualizowano plan priorytetowych zadań i harmonogram realizacji. To nie tylko prace na drogach, ale także poprawa bezpieczeństwa uwzględniająca budowę chodników, przejść dla pieszych, oświetlenia czy też spowalniaczy. Podczas wizyty w terenie samorządowcy sprawdzili postępy prac, umiejscowienie budowy chodników, drogi które wymagają napraw lub modernizacji, a także odwiedzili Szkołę Podstawową im. Jana Pawła II w Łebnie i wręczyli dyplomy oraz medale.

Zareklamuj się tam, gdzie ludzie naprawdę czytają!

Nasza gazeta to sprawdzony sposób na dotarcie do lokalnej społeczności. Twoja reklama trafi prosto w ręce potencjalnych klientów – tych, którzy ufają tradycyjnym mediom i szukają lokalnych usług oraz produktów.

Dlaczego warto?

- Stałe, lojalne grono czytelników
- Lokalny zasięg i wysoka skuteczność
- Atrakcyjne ceny i elastyczne formaty reklam

Nie czekaj – daj się zauważyć!
Skontaktuj się z nami już dziś i zobacz, jak Twoja firma może zyskać na widoczności.

redakcja@expressy.pl | tel. 58 736 33 22

gwe24.pl

Uczniowie SP 5 ratowali żaby

WEJHEROWO | Kolejny raz społeczność Szkoły Podstawowej nr 5 w Wejherowie zorganizowała akcję ekologiczną, mającą na celu ochronę żab. Spotkanie na Osiedlu Fenikowskiego poświęcone zielonym płazom co roku dostarcza wielu dziecięcym emocji.



foto: UM Wejherowo

Uczniowie ze Szkoły Podstawowej nr 5 w Wejherowie przeprowadzili na Osiedlu Fenikowskiego coroczną akcję ekologiczną poświęconą żabom. Bliskość lasu, zieleni i wody to idealne warunki do życia tych płazów, a budząca się do życia wiosna to czas ich migracji. Aby ochronić żaby, społeczność SP 5 zorganizowała pomoc w ich wędrówce i przenosiła je do zbiornika wodnego. Akcja ta wymaga od uczniów zaangażowania – specjalnie na tę okazję wykonują transparenty i poszerzają wiedzę na temat płazów oraz ich roli dla środowiska. Do tego ochronę żab połączyli ze zbieraniem śmieci.



Dzieciom towarzyszyli nauczyciele, którzy dbają o wzrost ich świadomości ekologicznej oraz Krzysztof Hildebrandt prezydent miasta, jego zastępca Arkadiusz Kraszkiewicz wraz z pracownikami Urzędu Miasta.

— Tradycyjna, wspólna akcja ratowania żab przez najmłodszych jest ważnym elementem edukacji przyrodniczej, a połączenie jej ze zbieraniem śmieci buduje w nich świadomość społeczną. Co ważne, wydarzenie to budzi entuzjazm i pozytywne emocje wśród uczniów, więc tym bardziej warto je wspierać – mówi Krzysztof Hildebrandt.



Filharmonia
Kaszubska
wejherowskie centrum kultury

Filharmonia
Kaszubska
zaprasza na
koncert:



16.05
2025
19:00

SURROWA ENERGIA - PEŁNE ZANURZENIE - MAGNETYZM

MICHAŁ SZPAK LIVE SESSION

NOWE BRZMIENIE MROKU + ZNANE PRZEBOJE



BILETY DOSTĘPNE NA WWW.WCK.ORG.PL

WEJHEROWO
jakości miasta



**JESTEŚ NA
CIEKAWYM
WYDARZENIU?
WYŚLIJ NAM
ZDJĘCIE!**

redakcja@expressy.pl

facebook.com/gwe24

Coś do zobaczenia

POWIAT | Długi weekend można spędzić ciekawie, nie wyjeżdżając ponad 300 km poza granice powiatu. Poniżej prezentujemy listę miejsc wartych zobaczenia w powiecie wejherowskim.

Ładna pogoda i kilka dni wolnego jak najbardziej skłaniają do podróży tych dużych i małych. Dla osób, które nie lubią lub nie mają możliwość wyjechać gdzieś dalej przygotowaliśmy listę miejsc sprzyjających odpoczynkowi lub spędzaniu czasu z rodziną.

Nad wodą

- Plaża w Lubiatowie z urokliwymi, małymi klifami,
- Plaża nad Jeziorem Choczewskim,
- Jezioro Żarnowieckie,
- Jezioro Dąbrze, gdzie na brzegach brunatnej wody można spotkać specyficzne rośliny występujące nad jeziorami lobeliowymi,
- Jezioro Orle, zasobne w ryby, które przyciągają lokalnych wędkarzy,
- Spływ kajakowy z miejscowości Zamostne do Jeziora Orle,
- Jezioro Wyspowo z miejscem do grillowania,
- Jezioro Zawiad, Czarne i Bieszkowice również będące dobrymi opcjami dla wędkarzy,
- Jezioro Strzecz, Wysoka oraz Kamiień z kąpieliskami.

W terenie

- Góra Markowca z wieżą widokową w Rumi
- Trasa spacerowa wzdłuż Zagórskiej Strugi w Rumi do Piekielka ulica Kamienną,
- Kalwaria Wejherowska,
- Wczesnośredniowieczne Cmentarzysko Kurhanowe w Lewinku,
- Ruiny Kościoła Świętego Krzyża i Cmentarz w Rumi,
- Artpark Bolszewo, jeden z większych placów zabaw dla dzieci,



fot. Monika Fischer

Stary buczek mgłowy w Stilo

- Kaszubskie Oko w Gniewinie wraz z placem zabaw i atrakcjami,
- Latarnia Morska w Stilo oraz wydmy,
- Pałac w Łętowie jako miejsce świetne na urbex, ale tylko dla pełnoletnich i z zachowaniem zasad eksploracji takich miejsc.

Monika Fischer

Przepisy na grilla

Szaszłyki na słodko-słono



Składniki

- 700 g filetu kurczaka

Marynata

- 400 ml mleka kokosowego
- 2 łyżeczki przyprawy curry w proszku
- 2 łyżeczki czerwonej pasty curry
- 1 łyżeczka cukru
- 1 łyżeczka soli

oraz

- krótkie patyczki na szaszłyki
- limonka
- opcjonalnie ananas

Przygotowanie

Kurczaka pokrój na ok. 3 cm kawałki i przełóż do miski, zalej mlekiem kokosowym oraz dodaj curry w proszku, czerwoną pastę curry, cukier i sól. Całość wymieszaj ostrożnie i odstaw do lodówki minimum na pół godziny lub nawet na całą noc. Po zamarynowaniu nadziej mięso na patyczki, na zmianę z pokrojonym w kawałeczki ananase. Grilluj około trzech minut z dwóch stron na patelni lub nad ogniem. Podawać można skropione sokiem z limonki i ugotowanym ryżem.

Łosoś w sosie Jack Daniel's



Składniki

- 700 g filetu z łososia (bez skóry)
- 125 ml soku ananasowego
- 1 łyżka tartego korzenia imbiru

Sos

- ½ większej cebuli
- 1 ząbek czosnku
- 1 łyżka oliwy
- 100 ml octu winnego czerwonego
- 150 ml soku ananasowego
- 60 ml whisky Jack Daniel's
- 60 ml sosu sojowego jasnego
- 80 g brązowego cukru
- szczypta ostrej papryki w proszku lub pieprzu cayenne
- ½ łyżki masła
- ½ łyżeczki mąki ziemniaczanej

Mix przypraw do łososia

- wymieszane w równych częściach (po szczypcie) mielone przyprawy: kurkuma, kmin rzymski, cynamon, czerwona papryka, kolendra

Przygotowanie

Z filetu odetnij skórę, opłucz w zimnej wodzie i osusz. Do miski wlej sok ananasowy, dodaj starty imbir i wymieszaj. Do powstałej marynaty włóż i oblej dokładnie łyżką łososia. Pozostaw go na godzinę, w połowie czasu obróć na drugą stronę. Do przygotowania sosu pokrój cebulę w drobną kostkę, wlej do garnka oliwę i zeszklij na niej cebulę oraz starty wcześniej czosnek. Dodaj ocet, sok ananasowy, whisky, sos sojowy, cukier oraz mieloną paprykę. Gotuj przez 15 minut na małym ogniu po czym dodaj masło oraz mąkę ziemniaczaną przesianą przez sitko, mieszając dokładnie cały czas.

Wróć do łososia, którego wyjmij z marynaty i natrzyj mieszanką przypraw wcześniej zmieszanych w miseczce. Rybę grilluj na patelni, w piekarniku lub ruszcie przez około 12 minut. Podaj z ugotowaną kaszą jaglaną, zgrillowanym ananase oraz sosem.

Salatka szparagowa



Składniki

- 500 g ziemniaków
- 1 pęczek zielonych szparagów
- pół główki sałaty masłowej
- 1 pęczek rzodkiewki
- 4 łyżki oliwy extra
- 2 - 3 młode cebulki
- szczypierek

Sos bazyliowy

- listki z 1 doniczki bazylii
- 0,5 łyżka czosnku
- 4 łyżki oliwy extra
- sól i pieprz
- 2 łyżki majonezu

Przygotowanie

Obierz ziemniaki i ugotuj w posolonej wodzie. Szparagi umyj i odłam z nich twarde końcówki oraz obierz ze skórki. Następnie gotuj je 3 minu-

ty w posolonej wodzie. Rzodkiewki umyj oraz odetnij ogonki i liście. Pokrój w cienkie plasterki lub zetrzyj na tarce jak do mizerii. Cebulkę oraz szczypierek drobno pokrój. Pokrojone warzywa przełóż do miski, wylej wodę z ziemniaków i zostaw do ostudzenia, po czym pokrój w drobną kostkę. Postępuj podobnie ze szparagami, ale pokrój je w plasterki i dodaj do miski.

Do przygotowania sosu wystarczy wszystkie składniki dodać do kielicha blendera i zmiksować bez dodawania majonezu, który trafia do salatek na koniec po wleciu sosu. Jeśli nie masz blendera możesz zastąpić sos gotowym już pesto ze słoika. Warzywa należy polej zrobionym sosem lub pesto, dodaj majonez i całość dokładnie wymieszaj.

Gdzie grilować bez zagrożenia mandatem?

POWIAT | Rozpoczął się sezon grillowania, gdzie dla wielu Polaków to sposób na spędzenie wolnego czasu w gronie rodzinnym lub wśród przyjaciół. Jednak nie wszędzie można rozpałać ognia pod rusztem.

Maj jest początkiem okresu, gdzie Polacy ochoczo grillują. Zwłaszcza w okolicach majówki zazwyczaj decydujemy się na taką formę spędzenia czasu przynajmniej raz w tygodniu. Na ruszt kładziemy m.in.: karkówkę, kaszankę, kiełbasy, boczek, szaszłyki, warzy, a niektórzy decydują się nawet na sery.

Miejsce najczęstszego grillowania jest zależne w głównej mierze od miejsca zamieszkania. Mieszkańcy miast najchętniej wybierają najbliższą opcję, czyli m.in.: park, balkon, ogródki działkowe, plaża, ogródki przydomowe, tarasy lub lasy. Niektóre z tych lokalizacji mogą być problematyczne i grillowanie w niedozwolonych miejscach może grozić dotkliwym mandatem.

Grill na balkonie? To skomplikowane...

Kwestia grillowania na balkonie jest dosyć zawiła. Co prawda w przepisach nie ma jednoznacznego zakazu odpalania grilla na balkonie, to należy wziąć pod uwagę wewnętrzne regulaminy spółdzielni lub wspólnoty. Jeśli nie wiadomo, gdzie są – to trzeba skontaktować się z administracją, gdzie uzyska się klarowną odpowiedź.

Przed rozpoczęciem rozpalania grilla, warto poinformować sąsiadów i uzyskać ich zgodę. Jeśli ktoś uzna, że zapach z grilla i dym jest dla nich niekomfortowy, to można być pociągniętym do odpowiedzialności z art. 144 kodeksu cywilnego. Za powodowanie uciążliwości może grozić mandat 500 złotych.

Nieodpowiednie grillowanie w lesie? 5 tys mandatu

Można rozpałać grilla w lesie, ale tylko w wyznaczonych miejscach m.in.: na wydzielonych strefach turystycznych, czy polanach biwakowych. Grillowanie poza tymi miejscami grozi gigantycznym mandatem do 5000 zł. Jak tego uniknąć? Nie wolno rozpałać grilla lub ogniska (o tym mówi art. 30 ustawy o lasach) na terenach leśnych i w odległości do 100 metrów od granicy.

Gdzie trzeba jeszcze uważać?

- Grillowanie w parku – w przypadku organizacji grilla lub ogniska na cudzym terenie, niezbędna jest zgoda jego właściciela. Warto pamiętać, że każdy z parków ma własny, lokalny regulamin. Dlatego trzeba sprawdzić przepisy, które można znaleźć na tablicach ustawionych przy głównych wejściach lub na stronach internetowych.
- Działki – na tę opcję jako miejsca do grillowania decydują się tysiące Polaków, ale zanim zaczniemy, to należy sprawdzić wewnętrzny regulamin Ogrodu - a ten muszą mieć wszystkie ROD. Trzeba też uważać, czym rozpała się grilla. Tu warto zaopatrzyć się w podpałki - w płynie lub formie stałej - bo za "spalanie odpadów i resztek roślinnych" można narazić się na karę.
- Grill na plaży – w tym przypadku można swobodnie rozstawić przenośne stanowisko do smażenia mięsa bez konieczności pytania o zgodę, choć trzeba pamiętać o posprzątaniu po sobie.

Przemysław Schenk



fot. pixabay.com

Bezpiecznie podczas majówki

POWIAT | Długi, majowy weekend zbliża się dużymi krokami, co w większości przypadków wiąże się z wyjazdami i rodzinnymi spotkaniami. Z tej okazji chcemy przypomnieć kilka ważnych zasad.

Przed podróżą należy sprawdzić stan techniczny pojazdu w tym m.in. hamulce, płyny eksploatacyjne oraz światła. Pakując bagaże, warto zwrócić uwagę, by je dobrze zabezpieczyć. W trakcie jazdy przestrzegaj limitów prędkości oraz obowiązujących znaków drogowych, nie używaj telefonu oraz zapnij pasy, przypominając o tym równocześnie współpasażerom. Podróżując z dziećmi, należy pamiętać, by zapiąć je w foteliku. Przemieszczając się środkami komunikacji zbiorowej warto zabezpieczyć bagaż przed kieszonkowcami a najważniejsze dokumenty i pieniądze trzymać blisko siebie, ale na pewno nie w tylnej kieszeni spodni. Najlepiej w torebce, wewnętrznej kieszeni kurtki lub torebce typu „nerka”.

Będąc już w miejscu, które było naszym celem podróży i zasiadając do wspólnej biesiady, zalecamy zachować szczególną ostrożność przy obchodzeniu się z podpałką do grilla, zapalkami czy innymi łatwopalnymi substancjami. Spędzając czas nad wodą, przestrzegamy przed kąpielami po spożyciu alkoholu, gdyż może doprowadzić to do skrajnie niebezpiecznych sytuacji lub nawet utonię-

cia. Zachęcamy do używania filtrów przeciwsłonecznych, jeśli decydujesz się spędzić słoneczny dzień na zewnątrz oraz wypijania minimum 3 litrów wody. Pomocne przy dużym nasłonecznieniu będą również okulary przeciwsłoneczne. Przebywając jednak w bardziej leśnych terenach przydatne będą środki przeciwko komarom i odstraszać kleszcze.

W sytuacjach niebezpiecznych, kiedy podejrzewamy, że ktoś może mieć udar, podtopił się lub jest agresywny po spożyciu alkoholu, ma zamiar wsiąść za kierownicę pojazdu - nie wahaj się zadzwonić pod numer alarmowy 112.

Wracając z wypoczynku, pamiętaj sprawdzić stan pojazdu oraz oczywiście nie wsiadaj za kierownicę w sytuacji, kiedy nie jesteś pewien swojego stanu trzeźwości a pod ręką nie masz alkometru. W takiej sytuacji najlepiej udać się pod opieką trzeźwej osoby do najbliższego posterunku policji, gdzie będzie można zbadać się alkometrem.

Monika Fischer



fot. pixabay.com

Rumia jednym z miast „inteligentnej metropolii”

RUMIA | W Klubie Integracji Społecznej „Zagórze” podpisano porozumienie rozpoczynające pilotażowy etap innowacyjnego projektu, który będzie wykorzystywał dane cyfrowe do pomocy w rozwoju miasta. Umowę w tej sprawie podpisali Burmistrz Michał Pasieczny oraz rektor Politechniki Gdańskiej.



Rumia jest w czołówce miast Obszaru Metropolitalnego Gdańsk-Gdynia-Sopot, które będą wykorzystywać nowoczesne dane cyfrowe do szybszego rozwoju. Pod koniec marca samorząd wspólnie z Gdańskiem, Gdynią i Politechniką Gdańską został uwzględniony w liście intencyjnym otwierającym drogę do „inteligentnej metropolii”. Celem współpracy jest wykorzystanie nowoczesnych technologii oraz informacji, które będą gromadzone w tzw. jeziorze danych – dużym systemie informatycznym pozwalającym analizować różnorodne kwestie dotyczące miasta. Dzięki temu będzie można lepiej planować rozwój, poprawiać komunikację, kierować procesami związanymi z energią i rozwiązywać codzienne problemy mieszkańców.

– Umowa dotyczy przyszłości. Współpraca z Politechniką Gdańską może być dla nas wielkim impulsem rozwojowym, na którym wszyscy skorzystają. Przekazane przez nas dane pomogą wypracować rozwiązania, które usprawnią zarządzanie miastem oraz posłużą temu, by skutecznie radzić sobie ze stojącymi przed nami wyzwaniem – mówi Michał Pasieczny, burmistrz Rumi.

Przedstawiciele Politechniki Gdańskiej podkreślali, że podpisanie porozumienia to zaledwie początek i potrzeba jeszcze dużo czasu, by zebrać

niezbędne dane i nauczyć się z nich korzystać, ale korzyści dla rumian, a docelowo wszystkich Pomorzan, mają być ogromne.

– Co możemy wspólnie robić? Odpowiem przewrotnie – wszystko! Bo z tzw. jeziora danych możemy wyciągnąć informacje, które naprawdę nas zadziwią. Możemy je prześledzić i zasugerować władzom miasta, jak je wykorzystać, by jeszcze lepiej zarządzać samorządem na rzecz mieszkańców – przekonuje prof. Krzysztof Wilde, rektor Politechniki Gdańskiej.

Z biegiem lat proces ma objąć cały obszar metropolitalny, choć miejsce jego pilotażu nie zostało wskazane przypadkowo.

– Wybraliśmy Rumie, ponieważ jest jednym z najszybciej rozwijających się miast, a więc nie można narzekać na liczbę wyzwań, które się pojawiają. Wraz ze wzrostem liczby mieszkańców rośnie zapotrzebowanie na nowe szkoły, wykorzystanie terenów, do urzędu wpływa coraz więcej wniosków, rosną też oczekiwania mieszkańców – wyjaśnia prezes zarządu OMGGG-u Michał Glaser. – Rumia ma też drugą cechę: odważne władze i zbudowany przez lata zespół, który chce zmieniać, wykorzystywać swoje doświadczenia i uczyć się innowacyjności, za co jesteśmy wdzięczni – podsumowuje.

UM Rumia / Monika Fischer



„Express Biznesu” to magazyn premium, którego ambicją jest przekrojowe, obiektywne przedstawianie najważniejszych oraz najbardziej kreatywnych inicjatyw biznesowych i samorządowych.

**NAJNOWSZE INFORMACJE BIZNESOWE
Z POMORZA**

Nowy sprzęt zakupiony przez OSP Bojano

GMINA SZEMUD | Strażacy z OSP Bojano pozyskali środki zewnętrzne z różnych projektów i zakupili nowoczesny sprzęt, który na co dzień będzie pomagać w ratowaniu życia oraz zdrowia.



fot. UG Szemud

Pod koniec 2024 roku do jednostki trafił nowy ciężki wóz strażacki, samochód wielozadaniowy pickup oraz ponton ratowniczy z silnikiem. Teraz dzięki wsparciu z funduszu sołeckiego z Bojana, Koleczkowa, Karczemek i Dobrzewina udało się zakupić drona, który posłuży do poszukiwań w nocy i w dzień oraz pomoże w ustalaniu zagrożeń.

Dodatkowo strażacy dzięki wsparciu finansowemu zakupili mobilną stację do ładowania butli powietrznych. Jest to ogromna oszczędność w czasie, bo wcześniej strażacy musieli jechać uzupełniać je do Wejherowa. Będzie można na pewno pomóc innym naszym jednostkom dzięki temu sprzętowi.

- Chciałbym złożyć podziękowania dla wszystkich strażaków z OSP Bojano na ręce Pana Prezesa Filipa Sikory. Jest to piękne okazanie jedności w tej misji, aby podnosić bezpieczeństwo. Dzięki naszemu zaangażowaniu udało się przekonać mieszkańców, aby przeznaczyć te fundusze na sprzęt. Jest to wielkie osiągnięcie, bo zawsze każdy patrzy na infrastrukturę, a jednak świadomość, że bezpieczeństwo jest najważniejsze, przeważała. Gratuluję pozyskania nowego sprzętu i przypominam, że jesteśmy w trakcie projektowania modernizacji oraz rozbudowy remizy OSP Bojano - mówi Ryszard Kalkowski Wójt Gminy Szemud.



W Centrum Samorządowym w Szemudzie podpisano umowę na wykonanie projektu rozbudowy oraz modernizacji remizy Ochotniczej Straży Pożarnej Bojano oraz budowy żłobka w Bojanie. Są to wyczekiwane inwestycje przez mieszkańców, które z sukcesem są realizowane ze wsparciem środków zewnętrznych. Jest to ważny element każdego projektu. Szemudzki urząd sprawnie pozyskuje kolejne dofinansowania dzięki determinacji i ciężkiej pracy. Firma z Warszawy Wierzbowski wykona całą dokumentację budowy obiektu dla małych mieszkańców i kompleksowej przebudowy centrum dowodzenia dla strażaków OSP Bojano.

Będzie to już ostatnia remiza w gminie, która przejdzie kompleksową modernizację. Ma ona się wpisywać w identyfikację wizualną, które mają nowe inwestycje. Firma chce przygotować wszystkie dokumenty wraz z pozwoleniem na budowę. Warto przypomnieć, że udało się gminie pozyskać na powstanie żłobka w Bojanie wsparcie z programu Maluch+ 2022-2029 w kwocie ponad 3,5 mln zł.



PIĘKNA TRADYCJA ŚNIADANIA WIELKANOCNEGO TRWA

REDA | Wielka Sobota była w Redzie dniem szczególnym nie tylko ze względu na święta, ale również dzięki wyjątkowemu wydarzeniu, które odbyło się w Fabryce Kultury. Śniadanie Wielkanocne dla samotnych i potrzebujących zgromadziło wielu mieszkańców – zarówno tych, którzy przyszli po ciepło i wsparcie, jak i tych, którzy z sercem chcieli je ofiarować.



fot. Michał Kaczmarek

Inicjatywa ta miała w tym roku wyjątkowy, symboliczny charakter. Była to kontynuacja dzieła zapoczątkowanego przez śp. Teresę Tkaczyk – była radną Redy, która przez lata z ogromnym zaangażowaniem niosła pomoc osobom samotnym, starszym i wykluczonym. Wzruszającym akcentem była obecność córek śp. Teresy Tkaczyk, bo choć pani Teresa odeszła od nas w tym roku, to jej duch i misja były obecne w każdym gościu życzliwym podczas tego wydarzenia.

Śniadanie zostało zorganizowane przez licznych radnych miejskich, przy dużym wsparciu burmistrza Mateusza Richerta oraz przewodniczącego Rady Miasta Łukasza Kamińskiego. Odo organi-

zacji wydarzenia aktywnie włączył się także Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej w Redzie oraz Spółdzielnia Socjalna KOMPAS. To właśnie dzięki ich zaangażowaniu i pracy uczestnicy mogli cieszyć się ciepłym posiłkiem i godną oprawą tego szczególnego dnia.

Było też chwila skupienia oraz wspólnej modlitwy, która wprowadziła wszystkich w atmosferę świąt. Następnie na stołach pojawiły się tradycyjne wielkanocne potrawy. To niezwykle wydarzenie po raz kolejny udowodniło, jak wielką wartość ma wspólnota, empatia i pamięć. W Redzie nie brakuje ludzi, którzy chcą być razem – szczególnie tam, gdzie potrzeba obecności i serca.

Spotkanie Wielkanocne przy ulicy Dworcowej

WEJHEROWO | Podopieczni, wolontariusze oraz przyjaciele Stowarzyszenia Przyjaciół Rodziny spotkali się w Domu przy ul. Dworcowej w Wejherowie. Wielkanocne spotkanie dla wszystkich związanych ze stowarzyszeniem organizowane jest w tym miejscu już od wielu lat.



fot. UM Wejherowo

Dom Rodzinny przy ul. Dworcowej w Wejherowie wyjątkowe miejsce, które gromadzi osoby wrażliwe, nieobojętne na los innych. „Dworcowa jest cudem” - tak mówią o tym Domu wszyscy, którzy kiedykolwiek mieli okazję być w tym miejscu - jako podopieczni, wolontariusz czy przyjaciel.

Od ponad 30 lat misją Stowarzyszenia jest pomoc osobom najbardziej potrzebującym, a jego sercem i dobrym duchem jest Zofia Kusterska. Na jej ręce Arkadiusz Kraszkiewicz, zastępca prezidenta Wejherowa w imieniu swoim i prezydenta Krzysztofa Hildebrandta złożył życzenia zdrowych, wesółych i spokojnych Świąt Wielkanocnych.



Ruszył Rowerowy Maj

WEJHEROWO | Uczniowie z wejherowskich szkół podstawowych po raz czwarty włączyli się do ogólnopolskiej kampanii Rowerowy Maj. Akcja ma na celu promowanie zdrowych nawyków wśród dzieci, związanych z ekologicznymi sposobami przemieszczania się. Najbardziej aktywni uczniowie otrzymają nagrody rzeczowe.

Tegoroczną akcję zainaugurowano w Szkole Podstawowej nr 6 w Wejherowie. Zasady są bardzo proste: każdy uczeń, który w maju dotrze na lekcje w sposób aktywny - na rowerze, hulajnodze, rolkach czy deskorolce, otrzyma naklejki do rowerowego dzienniczka i na wspólny plakat klasowy. Wyróżnieni zostaną najbardziej aktywni uczestnicy, szkoły oraz klasy. W ubiegłym roku w akcji Rowerowy Maj wzięło udział prawie 2 tys. uczestników, którzy wykonali ponad 46 tys. przejazdów. Organizatorem akcji Rowerowy Maj we wszystkich wejherowskich Szkołach Podstawowych jest Urząd Miejski w Wejherowie, we współpracy z Miastem Gdańsk.

- *Rozpoczynamy czwartą już edycję Rowerowego Maja* - mówi Krzysztof Hildebrandt, prezydent Wejherowa. - *Wspólnie z 31. miastami w Polsce włączamy się w tę akcję, promując zdrowy styl życia, edukację i zabawę. Poprzednie akcje pokazały, jak nasi uczniowie potrafią być aktywni, dojeżdżając do szkół nie tylko na rowerach, ale także na hulajnogach i rolkach. To także atrakcyjna zabawa, ponieważ na najbardziej aktywnych uczniów czekają atrakcyjne nagrody. Zachęcamy do aktywnego uczestnictwa w tegorocznej akcji i mam nadzieję, że nie będziecie chcieli opuścić ani jednego dnia zabawy.*

- *W tym roku Wejherowo włącza się także do rywalizacji o Puchar Rowerowej Stolicy Polski* - mówi Arkadiusz Kraszkiewicz, zastępca prezydenta Wejherowa ds. ekonomicznych i społecznych. - *Już teraz możecie z rodzicami, rodzeństwem i kolegami rozpocząć rozgrzewkę przed pucharem, który rozpocznie się 1 czerwca. To również czas dla nowych użytkowników aplikacji Aktywne Miasta na przetestowanie jej i zapoznanie się z zasadami rywalizacji.*

Dyrektorzy wejherowskich szkół obecni na inauguracji akcji Rowerowy Maj podkreślali, że coraz więcej uczniów dojeżdża do szkoły rowerem, a szkoły są przygotowane pod kątem infrastruktury. Przy każdej placówce znajdują się zadaszone wiaty rowerowe.

Dla najaktywniejszych uczestników będą nagrody w postaci gadżetów rowerowych. Spośród nich wylosujemy nagrodę główną - rower. Dla najaktywniejszej klasy z każdej szkoły będzie zorganizowane wspólne wyjście do Wejherowskiego Centrum Kultury. Dla najbardziej rowerowej szkoły będzie czekać nagroda niespodzianka.



fol. UM Wejherowo



UM Wejherowo / Monika Fischer

Z głębokim żalem i smutkiem
przyjeliśmy wiadomość o śmierci



**KRZEBIETKE
BOŻENA**

ur. 15.01.1954
zm. 21.04.2025

Łącząc się w bólu z Bliskimi,
składamy szczerze wyrazy współczucia
i otuchy w tych trudnych chwilach

od koleżanki Ireny
z Rodziną wraz z Przyjaciółmi



**Nekrologi
i
kondolencje**



Zamów!
660 731 138
d.bieszke@expressy.pl



Start Budżetu Obywatelskiego 2026

REDA | 28 kwietnia – od tego dnia aż do 26 maja Urząd Miasta w Redzie zbiera propozycje projektów w ramach Budżetu Obywatelskiego na rok 2026. Do rozdysponowania jest 400 tysięcy złotych.



fot. pevels.com

Budżet obywatelski, zwany inaczej partycypacyjnym, polega na tym, że władze miasta wyznaczają część środków z budżetu, które zostaną rozdysponowane przy aktywnym udziale obywateli. Mieszkańcy zgłaszają propozycje działań dotyczących wszystkich spraw stanowiących zadania własne Gminy Miasto Reda. Działania te dzielą się na dwie kategorie. Pierwsza to projekty ogólnomiejskie – w tym realizacja nowych inwestycji, zakup urządzeń, remonty czy wydarzenia o charakterze prospołecznym. Druga kategoria to projekty zielone, służące poprawie środowiska naturalnego oraz bytowania zwierząt, w co wliczają się m.in. zazielenienie przestrzeni miejskiej, czyli nasadzenia drzew, krzewów, traw ozdobnych, bylin czy zakładanie nowych terenów zielonych, takich jak parki kieszonkowe, skwery, zieleńce. To też renowacja i modernizacja istniejących terenów zielonych.

Czas realizacji projektu nie może przekroczyć jednego roku kalendarzowego, a kwota przeznaczona na realizację zgłoszonego zadania nie może być wyższa niż 100 tys. zł. W przyszłym roku na realizację budżetu obywatelskiego Reda zamierza przeznaczyć maksymalnie 400 tys. złotych. Ostateczna kwota środków przeznaczonych na realizację projektów w ramach Budżetu Obywatelskiego zostanie zatwierdzona przez Radę Miejską w Redzie w budżecie miasta na 2026 rok.

Wszystkie projekty, które wymagają lokalizacji na określonym terenie, mogą być realizowane na gruntach stanowiących własność Gminy Miasto Reda, wchodzących w skład gminnego zasobu nieruchomości. W tym roku jednak wprowadzono wyjątek od tej reguły.

- Dopuszczamy możliwość realizowania projektów o charakterze inwestycyjnym na gruntach stanowiących własność lub znajdujących się w użytkowaniu wieczystym spół-

dzielni mieszkaniowej - pod warunkiem uzyskania przez wnioskodawcę zgody właściciela terenu - mówi Burmistrz Miasta Redy Mateusz Richert. - To pozwoli mieszkańcom zgłaszać projekty zlokalizowane w bezpośrednim sąsiedztwie, z zastrzeżeniem, że wszystkie projekty muszą być ogólnodostępne. Dotychczas nie było to możliwe.

W ramach Budżetu Obywatelskiego każdy mieszkaniec ma prawo do złożenia tylko jednego projektu. Projekty składamy drogą elektroniczną przez stronę reda.budzetobywatelski.pl lub w formie papierowej, na specjalnym formularzu zgłoszeniowym, wraz z załączoną listą co najmniej 15 mieszkańców Redy popierających projekt. Wzory dokumentów również znajdziemy na stronie reda.budzetobywatelski.pl. Pamiętajmy, że lista osób popierających projekt musi być wypełniona czytelnie, zawierać takie dane, jak imię, nazwisko i adres zamieszkania oraz musi być podpisana przez wszystkie

osoby wpisane na listę. Wszystkie dokumenty znajdziemy na stronie internetowej poświęconej budżetowi obywatelskiemu reda.budzetobywatelski.pl.

Budżet obywatelski w Redzie jest realizowany od 2017 roku. Dzięki niemu miasto wzbogaciło się o takie inwestycje jak psi park, parkingi rowerowe przy szkołach, place zabaw, siłownie zewnętrzne czy wyremontowane chodniki.

Harmonogram BO 2026:

- od 28 kwietnia do 26 maja - składanie propozycji projektów
- do 11 sierpnia - ogłoszenie ostatecznej listy projektów zatwierdzonych do głosowania
- od 8 do 22 września - mieszkańcy Redy głosują na wybrane projekty
- do 30 września - ogłoszenie wyników głosowania

Co się działo podczas Wielkanocy na drogach?

POWIAT | Przez cały okres świąt Wielkanocnych policjanci prowadzili działania na drogach powiatu, dbając o bezpieczeństwo. W trakcie trzech dni przeprowadzono blisko 270 kontroli.

Policjanci ze wszystkich jednostek czuwali nad bezpiecznym świętowaniem uczestników ruchu drogowego. Od 19 do 21 kwietnia przeprowadzono blisko 270 kontroli pojazdów, doszło do 27. zdarzeń drogowych, zatrzymano 7. nietrzeźwych uczestników ruchu drogowego oraz 2. z zakazem prowadzenia pojazdów. Głównym celem działań było zapewnienie bezpiecznej podróży poruszającym się po drogach naszego powiatu. Funkcjonariusze sprawdzali trzeźwość kierowców, stan techniczny samochodów i sposób przewożenia pasażerów, w szczególności dzieci.

W wyniku prowadzonych kontroli stanu trzeźwości, mundurowi zatrzymali 7 nietrzeźwych uczestników ruchu drogowego w tym jednego rowerzystę. Działania wejherowskiej drogówki doprowadziły do zatrzymania także dwóch kierowców łamiących sądowe zakazy prowadzenia pojazdów.

Głównym przewinieniem ze strony kierowców poruszających się po drogach miasta oraz powiatu było przekraczanie dozwolonej prędkości. Nie wszyscy mogli liczyć na pouczenia ze strony mundurowych. Policjanci z Wydziału Ruchu Drogowego ukarali mandatami 174 uczestników ruchu drogowego w związku z popełnionymi wykroczeniami, które w przeważającej większości dotyczyły przekroczeń prędkości. Zatrzymanych zostało 11 praw jazdy, w tym cztery za przekroczenie dozwolonej prędkości na terenie zabudowanym o ponad 50 km/h.

W czasie świąt w naszym regionie doszło do 27 zdarzeń drogowych, w tym do dwóch wypadków.



fot. KPP Wejherowo



gwe24.pl

Znajdziesz nas na:

 **/gwe24**

www.gwe24.pl

**Najnowsze informacje
z powiatu wejherowskiego**

Bądź na bieżąco!

Międzynarodowa walka w Rumi

DUATHLON | W najbliższy weekend najlepsi zawodnicy z całej Europy przyjadą do Rumi, by rywalizować o tytuł mistrza Starego Kontynentu.



fot. materiały prasowe

Za kilka dni Rumia zamieni się w arenę zmagania najlepszych duathlonistów z całej Europy (blisko 700 uczestników z 23 krajów). Kibice mogą spodziewać się szybkiego tempa i sportowych emocji na najwyższym poziomie.

Mistrzowskie wyścigi i międzynarodowe towarzystwo

W harmonogramie zawodów znajdują się: Mistrzostwa Europy Elity/U23 oraz Juniorów (dystans sprint), Mistrzostwa Europy Age-Group (dystans sprint i standard), Mistrzostwa Europy w Paraduathlonie (dystans sprint) oraz Mistrzostwa

Polski Młodzików i Juniorów Młodszych.

Poza reprezentacją Polski (Robert Czysz, Zuzanna Sudak, Joanna Woźniak) na rumskiej trasie zaprezentują się zawodnicy z: Australii, Austrii, Belgii, Czech, Danii, Francji, Hiszpanii, Holandii, Irlandii, Japonii, Kosowa, Litwy, Łotwy, Niemiec, Norwegii, Portugalii, Rumuni, Słowacji, Słowenii, Szwajcarii, Wielkiej Brytanii oraz Włoch. Natomiast w gronie faworytów znajduje się m.in.: Javier Martin, czyli Mistrz Świata z 2024 roku.

Emocjonująco zapowiada się też rywalizacja w kategorii u23, gdzie w biało-czerwonych barwach powalczą: Kamil Kulik, Filip Pupka, Oliwier



Szczekała, Michał Pisanko, Maciej Mazurkiewicz, Mateusz Majak, Tymon Horsten, Igor Soborski, Stanisław Ptaszyński, Kuba Gajda i James Kadziak. Wśród pań widnieją na listach startowych: Aleksandra Ferchmin, Józefina Młynarska oraz Matylda Wojakiewicz.

Harmonogram startów

Sobotnią rywalizację rozpoczną amatorzy na dystansie sprinterskim, którzy wystartują w trzech falach o 8:30. O godzinie 13:00 kobiety powalczą w paraduathlonie, a 1h później do boju staną mężczyźni. Wisienką na torcie sobotniej walki

będzie rywalizacja elity oraz u23. Kobiety pojawią się na trasie o godzinie 17:10. Natomiast mężczyźni z dystansem sprinterskim zmierzą się o 18:40.

Drugi dzień zawodów otworzą amatorzy o 8:30, mierząc się z dystansem standard. Następnie o 13:30 wystartują chłopcy i dziewczęta w Ogólnopolskich Zawodach dla Żaka. Po 50 minutach na starcie staną młodziczki oraz młodzicy i powalczą o medale mistrzostw Polski. Ostatni do rywalizacji o MP staną juniorki młodsze oraz juniorzy młodszy o 15:00.

Przemysław Schenk

Podział punktów

PIŁKA NOŻNA | W Wielką Sobotę wejherowscy piłkarze w Pelplinie walczyli o kolejne ligowe punkty. Wrócili z połowicznym sukcesem.



fot. Gryf Wejherowo

Tym razem trener Dawid Kowalski desygnował do gry przeciwko Wierzycy Pelplin następujące zestawienie: Wika (BR), O.Kątny, Rogacki (M), Zielonka (M), Kwizdiński ©, Gułajski, Boyke (M), Rompca (M), Kowalewski (M), Łukasiewicz, Iwański. Natomiast na ławce rezerwowych znajdowali się: Roszkowski (BR), Smykowski (M), Żmuda, Maszota (M), Pranczk (M), Goyke.

Lepiej w to spotkanie weszli goście, którzy dzięki trafieniu Dawida Rogackiego wyszli na jednobramkowe prowadzenie. Niestety Gryfowi

nie udało się dowiedzieć tego wyniku o końca spotkania, ponieważ gospodarzy zdołali wyrównać. Ostatecznie mecz zakończył się remisem 1:1.

W ten sposób piłkarze Gryfa Wejherowo zajmują 10 miejsce w ligowej tabeli, mając na koncie 36 punktów. Najbliższe spotkanie rozegrają na własnym stadionie 26 kwietnia (godz. 17:00) i podejmą Bałtyk Gdynia.

Przemysław Schenk

MISTRZ WŚRÓD SENIORÓW

SZACHY | Jerzy Kot, pochodzący z Wejherowa zawodnik Integracyjnego Stowarzyszenia Sportowego „Start” Wejherowo, zwyciężył w V Mistrzostwach Seniorów Państw Grupy Wyszehradzkiej w szachach dla grupy wiekowej 75+.



fot. UM Wejherowo FB

W zawodach wzięło udział 162. zawodników z Polski, Czech, Słowacji i Węgier z międzynarodowej listy rankingowej FIDE. Mistrzostwa rozegrano systemem szwajcarskim na dystansie 9 rund. Tempo gry 60 minut + 30 sekund dodatkowo na każde posunięcie od początku partii. Wszyscy uczestnicy grali w jednej grupie z końcowym podziałem na kategorie 55+, 65+ i 75+.

Wejherowianin Jerzy Kot zdobył 6,5 pkt., w kat. 75+ wywalczył złoty medal. Drugie miejsce zajął Kazimierz Marszk z Lipusza, a trzecie - Vaclav Pacl z Czech.

www.gwe24.pl | redakcja@expressy.pl | www.expressy.pl

REDAKCJA
Al. Zwycięstwa 24, 80-819 Gdańsk,
tel./fax. 58 736 33 22

Redakcja nie zwraca tekstów niezamówionych oraz zastrzega sobie prawo ich redagowania i skracania. Nie odpowiada również za treść zamieszczanych ogłoszeń. Rozpowszechnianie redakcyjnych materiałów publicystycznych bez zgody wydawnictwa jest zabronione.

ISSN 2544-9591
WYDAWNICTWO, PR Media Group Sp. z o.o.
Al. Zwycięstwa 24, 80-819 Gdańsk,
NIP: 584-273-75-19, KRS 0000519081

DRUK POLSKA PRESS Sp. z o.o.
NAKŁAD 12 000 egzemplarzy

PROJEKT GRAFICZNY:
Piotr Ruszewski

REDAKTOR NACZELNY:
Piotr Ruszewski
p.ruszewski@expressy.pl

DYREKTOR HANDLOWY:
Rafał Laskowski
r.laskowski@expressy.pl

DZIENNIKARZE:
Monika Fischer
m.fischer@expressy.pl

Przemysław Schenk
p.schenk@expressy.pl

OPRACOWANIE GRAFICZNE I SKŁAD:
Jan Skrzypkowski

SEKRETARZ DS. ADMINISTRACYJNYCH:
Magdalena Chmielewska
tel. 796 600 155
m.chmielewska@expressy.pl

BIURO REKLAM
Danuta Bieszke
d.bieszke@expressy.pl,
tel. 660 731 138
reklama@expressy.pl



POZNAJ ŻYCIE PSZCZÓŁ

27 KWIETNIA, 11.00-14.00

Przyjdź na nasze pszczele
warsztaty kreatywne dla całej rodziny!

WSTĘP WOLNY

 Znajdź nas i polub na FB

Port Rumia Centrum Handlowe Auchan, ul. Grunwaldzka 108

portrumia.pl